

忻州市忻府区董村镇刘家山村:

“点枣成金”的科技路

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 刘娜

曾经“靠天吃饭”的传统酸枣种植,正悄然经历一场深刻的科技变革。物联网、大数据、智能农技等现代科技手段的深度融入,让酸枣产业焕发新生。盛夏时节,《科学导报》记者走进忻州市忻府区董村镇刘家山村的酸枣育苗基地,基地处处洋溢着蓬勃生机。从空中俯瞰,成片的酸枣林宛若淡绿色的薄纱铺展大地,村民们正穿梭林间进行抹芽作业,为今年的丰收筑牢根基。

“过去种酸枣全凭感觉和老经验,啥时间浇水、施肥、打药心里没个准数。现在可不一样了!”刘家山村农民专业合作社工作人员刘永指着田间的传感器介绍道。在他

指导的酸枣园里,土壤墒情传感器、小型气象站、高清摄像头等物联网设备星罗棋布,宛如给土地装上了“神经末梢”。

这些设备24小时不间断工作,实时采集土壤温湿度、酸碱度、养分含量、空气湿度、光照强度等关键数据,并上传至APP云端智慧农业管理平台。平台通过大数据分析,精准判断酸枣树的生长状态和需求,何时需要灌溉、补充何种养分、是否存在病虫害风险,都能得到科学的指导。农户只需要点点手机,就能远程查看果园情况,接收系统推送的农事建议,甚至远程操控水肥一体化系统进行精准灌溉和施肥。“省时省力还省钱,水肥一点不浪费,树也长得更好了。”刘家山村农户王贵喜说。

为促进酸枣产业转型升级,近年来,刘家山村引进优良酸枣品种,积极探索酸枣嫁接技术,既解决了部分撂荒枣树的管理问题,又延伸了酸枣产业发展链条。刘家

山村“两委”班子敏锐捕捉到酸枣产业的市场潜力,专门组织人员赴河北邢台酸枣基地考察学习。在充分调研论证的基础上,村里同步开展育苗工作。

“酸枣不仅药用价值高,而且特别适合在丘陵坡地生长。”村党支部书记刘宏伟介绍道。酸枣的药用价值自古就备受推崇,《神农本草经》记载其“性平、味甘酸”,具有健脾开胃、养心安神的功效。现代医学研究进一步证实,酸枣仁具有镇静催眠、改善记忆、降血压血脂、增强免疫力等多项保健功能。

经专业检测,刘家山村酸枣的皂苷和黄酮含量显著高于同类产区,且具备耐寒抗冻的优良特性。目前,刘家山村已培育优质酸枣苗200万株,种植总面积近6000亩,产业版图已扩展至原平等地。在市场方面,酸枣价格持续稳定在每公斤8-25元区间。村里通过测算发现,规模化种植后,每亩收益可达传统作物的3-5倍。“这为我们

未来进一步发展特色农业提供了可持续的经济支撑。”刘宏伟说。目前,刘家山村已与多家大型药企达成合作意向,未来将建立直供渠道,进一步提升产品附加值。

酸枣产业的发展为村民带来了实实在在的获得感。正在育苗基地忙碌的村民王大姐笑着说:“现在在家门口就业,收入还不错,我很知足。”像她这样的村民不在少数。更可喜的是,昔日的“荒山坡”正逐渐变身“聚宝盆”。通过“村集体+农户”的合作模式,每年为村集体创造可观收益的同时,带动村民实现螺旋式增收。

未来,刘家山村还计划延伸产业链条,建设标准化加工体系,进一步提升经济效益。刘宏伟说:“我们计划在3年内实现万亩种植基地建设目标,完善深加工产业链,开发酸枣系列产品,发展观光采摘等新业态,走好农旅融合新路子,让酸枣产业真正成为乡村振兴的新引擎。”



设施农业促农增收

7月7日,运城市平陆县张村镇关家窝村村民正加紧建设设施大棚。近年来,张村镇不断优化产业结构,通过“党支部+合作社+农户”的发展模式,大力发展设施农业和采摘经济,促进农产品提质增效。

■ 金玉敏摄

乡村振兴的科技故事

太铁工作队:“老铁”驻村绘就振兴新画卷

■ 科学导报记者 刘娜

从贫困落后到农旅融合,从“星空影院”到非遗传承,从产业扶贫到消费赋能……近年来,中国铁路太原局集团(以下简称“集团”)驻晋中市榆社县段家沟村工作队在帮扶中,以铁路之力,绘就了一幅消费帮扶带动乡村振兴的美好画卷。

每逢茶余饭后,段家沟村广场沸反盈天,很难想象,这里曾是一个少人问津的“空心广场”。

“赵大娘,今晚放您最喜欢的《回龙传》。”7月9日傍晚,段家沟村的热闹气氛渐渐从村广场向四周蔓延。“星空影院”再次开幕,驻村工作队队员马应军早早便开始放映前的准备。“过去村里的道路坑洼不平,一到晚上黑灯瞎火,大家都只能窝在家里。”谈起从前,集团驻段家沟村第一书记兼工作队队长赵文军眼神不禁看向村广场。此刻,广场灯火通明,健身器材区的村民们正踩着漫步机锻炼,谈笑声不绝于耳。

“过去,村民文化活动较为单调,村子整体缺乏生机。”村党支部书记陈润堂介绍,“工作队进驻后,为村民提供象棋、跳绳、羽毛球拍等器材。他们还根据老年人的身体特点,组织广场舞教学、趣味运动会等活动。”此外,驻村工作队在农闲时还策划主题文艺汇演,鼓励村民自编自导节目,让原本冷清的村落处处洋溢着欢声笑语。

如今,每逢元旦、春节、中秋等传统佳节,文艺汇演、体育竞赛接连上演,一个个传统节日变成文化节,丰富了村民的精神文化生活。“丰富多彩的文体活动在推动乡村精神文明建设的同时,也悄然拉近了村民间的距离。”陈润堂介绍,每次举办集

体活动,不少在县城工作生活的村民都会专程赶来,只为与大伙儿热闹一番,在熟悉的烟火气中,重拾那份浓浓的乡情。

榆社霸王鞭,这门集舞蹈、武术、体育于一体的民间舞蹈形式是山西第一批非物质文化遗产。工作队带来的“活水”也让霸王鞭这个当地传统艺术重新焕发新生。“多亏了工作队,我们现在不光在村里跳,还去邻村表演呢!”村民高瑞平说。

为村民提供表演舞台,驻村工作队出了不少力。他们不仅是电影放映员,更是“短视频达人”。驻村两年间,他们用镜头记录田间劳作、非遗展演、庆活动等乡村日常,在抖音发布70余条作品,累计播放量近20万,单条最高播放量达1.8万,受到乡亲们的一致好评。

在队员们的鼓励下,高瑞平也拿起手机,跟着学习拍摄,渐渐地,她成了村里有名的“本土主播”。如今,她的账号已有数百名粉丝,总有邻村乡亲在她的视频下留言:“啥时候来咱村演?等着看你敲锣呢!”

如今,越来越多的段家沟村民加入其中,既丰富了文化生活,又增强了对本土文化的认同感与自豪感。

“还记得刚来的时候,路是土路,水是脏水,羊圈破破烂烂,晚上连个路灯都没有。”回想起刚来的情景,队长赵文军记忆犹新。

要发展先修路。2022年,随着集团定点帮扶段家沟村走向深入,争取到专项帮扶资金50万元,段家沟村首条道路修整初见成效,同步完成村广场的硬件升级改造,大幅度提升了段家沟村整体形象,更为后续村民们运输种植农作物提供了极大的便利条件。

“今年的玉米、谷子穗满苗壮,肯定有个好收成呀。”望着一片绿油油的玉米、谷

子地,段家沟村民邓续仁喜上眉梢,由衷地发出了感慨。

榆社县段家沟村属于山地丘陵地势,谷子、玉米是当地农业的支柱产业,由于生产规模小、科技含量低等原因,束缚了当地农产品发展,农户卖粮难、价格低、收入少等问题突出。

为了帮助农户解决问题,集团组织先后深入实地考察10余次,与村委会进行沟通协调,找准产业帮扶结合点,制定方案,精心选择地块、种植面积,最终选取了阳光充足、排水顺畅的羊虎坡100亩耕地作为谷子种植基地,50亩作为玉米种植基地。

在与农户交谈中,赵文军了解到许多村民种植庄稼大流、不善管理,存在靠天吃饭的思想。他带领驻村队员通过走访,挨家挨户向农户宣传种植谷子、玉米的优惠政策,宣传种植过程好的做法。为了确保种植质量与提高产量,从源头做

起,根据段家沟周围环境、气温气候、灌溉条件及土壤肥力等因素,组织村民选用抗逆性强、丰产性能好、营养价值高、适宜本地区种植的优良品种,与25户村民签订了杂粮种植收购协议,共同推动谷子、玉米种植朝着集约化、规模化、无公害化方向发展。

“道阻且长,行则将至;事虽艰难,做则必成。”这既是赵文军的工作信条,也是他带领农户勤劳致富的行动指南。两年来,皮肤晒黑了、鞋底磨破了,赵文军却成为村民眼里的“自家人”。3万多公斤的谷子、1万多公斤的玉米帮销成果,正是这份深情付出的见证与收获。

村宜居,人和美,村民的精神生活和物质生活丰富起来。如今,赵文军仍在岗位默默坚守,每天奔波在村头巷尾,用青春和热血为段家沟乡村振兴注入新的活力。



中国铁 路太原局集团帮销农产品助农增收
■ 图片由受访者提供

K 乡言乡语

打通农业科技创新堵点

■ 周维功

随着农业现代化进程不断推进,科技对农业生产提质增效的作用愈加凸显。农业农村部等7部门日前联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》,明确提出进一步全面深化农业科技体制改革,加快实现高水平农业科技自立自强,为农业强国建设提供强有力的支撑。

一直以来,我国在农业科技创新领域发展迅速,取得了可圈可点的成就。例如,黑龙江省通过与中国科学院开展“黑土粮仓”科技会战,集中力量进行重大关键技术攻关,全省每千克黑土有机质含量比4年前增加4.1克。推动“良田、良种、良法、良机、良制”深度融合,集成组装74个高效增产技术模式并全面推广。浙江省在多年探索应用“农业+信息技术”的基础上,加快推进“智慧农业引领区”建设,今年将建成300个数字农业工厂,实现三大类15种重点品种农产品的重点主体“浙农码”承诺证开具全覆盖,未来将依托一体化智能化公共数据平台,围绕种植业、畜牧业、渔业等核心产业,加快推进以大模型为代表的人工智能(AI)技术在农业领域的深度应用见效。

不过,我国农业科技创新体系建设依然面临一些困难。比如,农业科研力量分散,产学研用协同机制不完善,导致科技成果转化效率不高;基层农业科技推广队伍薄弱,难以将先进技术及时送到农民手中;农业科技研发投入不足,尤其是企业在研发中的主体作用尚未充分发挥;等等。这些因素制约了农业科技创新体系整体效能的提升,需打通堵点,从体制机制改革、创新资源整合、人才培养等多方面协同发力。

在优化顶层设计与资源配置方面,建立国家级农业科技统筹协调机制,打破部门、地域和学科壁垒。聚焦生物育种、智能农机器装备、智慧农业系统等“卡脖子”领域,鼓励优势科研力量联合攻关。完善科技成果分类评价体系,对基础研究、应用研究、技术开发等不同类型成果实施差异化评价,引导科研人员围绕产业实际需求开展研究。

在加强基层农业科技推广体系建设方面,扩大科技特派员队伍规模,吸引更多高校、科研院所专家下沉一线。挖掘和培育农村本土科技人才,依托职业院校、农业龙头企业开展技能培训,还可以利用短视频、直播等新媒体手段,开展线上技术培训与咨询服务,形成线上线下结合的科技推广模式。

在激发创新主体活力方面,树立起抓农业科技须抓领军企业的理念,强化农业企业科技创新主体地位,推动科技创新和产业创新深度融合。制定普惠性政策,对牵头承担国家级农业科技项目的企业给予相应奖励。发挥农业科技创新投资基金引导作用,通过风险补偿、贷款贴息等方式,引导社会资本投向农业科技领域。高水平建设农业高新区和科技创新中心,为初创型企业提供技术研发、成果转化、市场推广等一站式服务。

K 一线传真

阳泉市盂县梁家寨乡:“政府引导+电商赋能”助乡村振兴

科学导报讯 近日,阳泉市盂县梁家寨乡人民政府与从千禧电子商务有限公司在霖多温泉会议厅举行战略合作签约仪式暨乡村振兴项目启动发布会,以“政府引导+电商赋能”为引擎,聚焦农产品、文旅、电商三大核心领域,全力推动乡村发展驶入快车道。

“政府引导+电商赋能”模式,为梁家寨乡的乡村振兴注入了强劲动力。从农产品上行到文旅融合,再到数字乡村建设,各领域协同发展,形成了乡村发展的强大合力。梁家寨乡党委书记、乡长郭倩娜表示:“后续我们还将开发相关小程序,帮助游客制定行程,并进一步完善直播带货体系,助力全乡文旅事业发展。”

郭强

朔州市平鲁区井坪镇大梁村:反季节香菇撑开“致富伞”

科学导报讯 近日,朔州市平鲁区井坪镇大梁村玉珍种植专业合作社的香菇种植基地里,66座菇棚整齐排列。大棚内湿热的空气中弥漫着菌香,菌棒上圆润饱满的香菇簇拥生长,村民们穿梭其间忙着采摘、装筐、搬运,一派丰收忙碌景象。

据合作社负责人马玉珍介绍,基地今年新引进香菇品种,现有菌棒170多万棒,带动周边50多名农户就近就业。目前,合作社通过“基地+农户”模式,为村民开辟了稳定增收路。下一步,合作社计划优化产业布局,扩大种植规模、推进精细化管理,在保障稳产增收的同时对接市场需求,让小香菇成为富农强村的大产业,助力乡村振兴。

季璇 刘世佩

晋城市阳城县次营镇:“小蚕种”织就乡村致富“大文章”

科学导报讯 前不久,在晋城市阳城县次营镇南次营村的蚕种制种基地,一派忙碌景象。陕西省安康市制种场的技术专家杨飞正带着团队,仔细验收、称重、登记,将一筐筐洁白的原种蚕种车运往陕西。

响应镇党委“村村有产业”项目的号召,南次营村党支部领办的合作社主动带头,组织蚕农制种100张。不只南次营,北次营、逯甲、庄头等村的蚕农也在村集体的组织下,投身原种蚕养殖。下一步,次营镇将继续扭住“村村有产业”的牛鼻子,深化与山东广通蚕种集团、陕西安康制种场等国内龙头企业的合作,全力推动原蚕养殖制种走向规模化、标准化。

原艳丽 赵捷